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РЕЦЕНЗІЯ

на монографію Є. В. Перегуди «Виконавча влада України: політико-
правові  аспекти  модернізації»  /  Перегуда  Є.  В. —  К.:  Логос, 
2013. — 408 с.

Роль виконавчої гілки влади у більшості країн світу в сучасних умовах 
невпинно зростає. Насамперед це пояснюється концентрацією виконав-
чими структурами дедалі більших ресурсів суспільного управління, що 
має  як  об’єктивне,  так  і  суб’єктивне  пояснення. Не  є  виключенням й 
Україна, де також відбуваються складні процеси асиметричної взаємо-
дії різних владних вертикалей. Виходячи з цього, системне дослідження 
проблем функціонування виконавчої влади є актуальною науковою про-
блемою.

Виконавча влада вже була об’єктом досліджень у вітчизняній науці, 
передусім у правознавстві та науці державного управління. Проте політо-
логічне бачення проблеми трансформації владних взаємин у суспільстві 
відрізняється від інших. Політологія ставить феномен влади в епіцентр 
своїх гносеологічних схем, пояснюючи суспільні процеси крізь призму 
владної творчості впливових соціальних суб’єктів. Такий підхід стосу-
ється кожної гілки влади, й поза сумнівом — влади виконавчої.

Відтак слід вітати появу нових досліджень виконавчої влади в кон-
тексті  комплексної  модернізації  українського  суспільства.  Одним  з 
таких досліджень є монографія Є. Перегуди «Виконавча влада України: 
політико-правові аспекти модернізації». Метою своєї праці автор обрав 
формування  концепції  розвитку  механізмів  взаємодії  центральних  та 
місцевих органів влади, що стосується усіх без винятку конституційних 
органів сучасної України.

Є. Перегуда будує свої пізнавально-аналітичні конструкції, спираю-
чись на неоінституціональний підхід. На його думку, хоча у вітчизняній 
науці даний пізнавальний прийом набуває дедалі більшого поширення, 
він не завжди оцінюється адекватно. Автор вважає, що значення цього 
підходу  полягає  не  стільки  у  зверненні  уваги  на  політичні  інститути, 
скільки  в  аналізі  їх  як  рамок  діяльності  суб’єктів,  у  розрізненні фор-
мальних та неформальних інститутів. Відповідно, у монографії наведено 
аналіз напрямків, що сформувались в неоінституціональному руслі,  їх 
актуальність при дослідженні виконавчої влади.
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Вивчаючи  теоретичні  засади  дослідження,  автор  звертається 
до  поняття  модернізації.  Хоча  це  досить  поширена  тема  сучасних 
наукових розвідок, він виокремлює проблему, яка донедавна не вивча-
лась,  а  саме  модернізацію  соціокультурно-розколотого  суспільства. Є. 
Перегуда робить наголос на політичних аспектах модернізації, зокрема, 
доводить, що в такому суспільстві авторитарний режим не може бути її 
провайдером.

Окремий  розділ  присвячений  світовому  досвіду  функціонування 
виконавчої  влади,  побудови  конструктивних  відносин  між  централь-
ними  та  місцевими  її  органами.  Вибір  автором  Франції  та  Польщі 
пояснюється подібністю владних моделей цих країн українському ана-
логові. З пострадянських країн проаналізовані Білорусь, Росія, Грузія, 
Молдова. Досвід двох останніх є особливо цінним з огляду на те, що 
в  них  реалізується  політика  регіонального  розвитку,  яка  розроблена 
у  співробітництві  з  міжнародними  організаціями  і  яку  наразі  планує 
впроваджувати  й  керівництво  України.  Особливості  функціонування 
виконавчої влади у вказаних країнах автор пояснює історичним досві-
дом, соціальною структурою тощо.

При  вивченні  виконавчої  влади України Є. Перегуда  використовує 
історичні  методи.  Він  аналізує  досвід  відносин  між  органами  влади 
(насамперед  виконавчої),  але  не  тільки)  від  часів  Київської  Русі  й 
до  радянського  періоду.  Наслідком  цього  є  концепція  циклічного 
розвитку — від завоювання політичного поля влади до децентралізації 
та трансформації держави. Враховуючи, що автор сам визнає, що цикл 
може бути перерваний на окремих етапах, логічним є висновок, що ця 
концепція має бути додатково верифікована й на інших об’єктах.

Аналізуючи  сучасний  розвиток  виконавчої  влади  України,  автор 
виокремлює два його етапи: етап становлення незалежності (переважно 
1990-ті  рр.)  та  етап  домінування  партійно-політичного  плюралізму 
(2000-ті  рр.).  В  обох  випадках  здійснено  грунтовний  аналіз,  зокрема, 
правових  засад  владних  взаємин.  Це  дозволяє  автору  побудувати 
концепцію політико-правових компромісів 1995 р. До них Є. Перегуда 
відносить: відмову від прямої апеляції Президента України до народу 
та  збереження  політичного  значення  інституту  парламентаризму; 
виникнення  «подвійного  центру»  виконавчої  влади,  що  зумовило 
механізми  й  специфіку  взаємодії  не  лише  вищих  органів  влади,  а  й 
центральних та місцевих; збереження обласних та районних рад водночас 
зі  створенням державних  адміністрацій  та  територіальних підрозділів 
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центральних  органів  влади.  На  думку  автора,  ці  компроміси  заклали 
інституційні  передумови  для  плюралістичного  впливу  на  подальший 
розвиток державного управління.

Специфікою України автор вважає співпадіння процесів домінування 
партійно-політичного  плюралізму,  яке  гальмувало  централізаційний 
механізм, та переходу до інституційних реформ на зламі століть, який, 
навпаки, вимагав посилення управлінського впливу. Це поєднання врешті 
стало причиною зриву багатьох модернізаційних перетворень, зокрема 
модернізації самої виконавчої влади та регіонального управління.

Автор  приділяє  увагу  проблемам  реформування  виконавчої  влади 
після виборів 2010 р., зокрема, причинам звуження інституційних форм 
взаємодії влади з суспільством. Наслідком цього стає неспроможність 
виконавчої  влади  безпомилково  ідентифікувати  суспільні  проблеми, 
а  відтак  приймати  оптимальні  рішення  щодо  їх  подолання.  У  сфері 
взаємодії між органами влади це стимулює суперечності та конфлікти, 
зокрема між центральними та місцевими органами.

Аналізуючи відносини між останніми, автор відходить від усталеної 
дихотомії  „централізація  —  децентралізація”.  На  його  думку,  уряд 
має стати стимулятором інвестиційних процесів у регіонах, зростання 
їхньої ресурсної бази. Але наявна неспроможність центру виконати цю 
функцію поки що гальмує реформу регіонального управління.

У монографії розроблені  сценарії подальшого розвитку механізмів 
взаємодії між центральними та місцевими органами виконавчої влади, 
подані  рекомендації  щодо  кроків,  здатних  забезпечити  оптимальний 
в  існуючій  ситуації  розвиток  відносин  між  органами  влади, 
дистанційованих між собою як по вертикалі, так і горизонталі.

Монографія  поза  сумнівом  дасть  новий  поштовх  розвитку 
політології та пов’язаних з нею наук (навчальних дисциплін), викличе 
у  зацікавленого  читача  підвищений  інтерес  до  складних  проблем 
державотворення та політичного життя суспільства в цілому.
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